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Όλα τα σενάρια για τις συντάξεις  
και τις ασφαλιστικές εισφορές
Τις προτάσεις τους για ένα νέο ασφαλιστικό σύστημα που θα ισχύ-

σει από την 1η Ιανουαρίου 2016 και θα αφορά στο σύνολο των α-

σφαλισμένων και συνταξιούχων κατέθεσαν τα μέλη της επιτροπής 

σοφών, που συνεδριάζουν παρά τις πολιτικές εξελίξεις.

Ο χρόνος πιέζει. Τα 12 μέλη της επιτροπής έχουν δεσμευθεί να 

καταθέσουν στην όποια κυβέρνηση προκύψει από τις εκλογές της 

20ής Σεπτεμβρίου ολοκληρωμένη πρόταση για ένα νέο, δημοσι-

ονομικά βιώσιμο και κοινωνικά δίκαιο ασφαλιστικό σύστημα, την 

αναλογιστική προβολή που θα αποδεικνύει τη βιωσιμότητα αυτή, 

αλλά και το προτεινόμενο σχέδιο νόμου.

Μεταξύ άλλων περιλαμβάνονται προτάσεις που οδηγούν στη μεί-

ωση των συντάξεων και θα ισχύσουν για τους ήδη συνταξιούχους, 

καθώς βασική μνημονιακή δέσμευση που δεν επιδέχεται ισοδύ-

ναμα είναι η μείωση της κρατικής συνταξιοδοτικής δαπάνης κατά 

1,9% του ΑΕΠ, έως το 2018, ήτοι κατά περίπου 3,5 δισ. ευρώ.

Σύμφωνα με πληροφορίες, κατατέθηκαν θέσεις που κατά καιρούς 

έχουν δημοσιοποιηθεί από τα μέλη της επιτροπής και αφορούν 

για παράδειγμα την επί τω χείρω τροποποίηση του νόμου 3863 του 

2010, ώστε οι συντάξεις για όλους όσοι συνταξιοδοτηθούν από το 

2015 και μετά να χορηγούνται με βάση τις εισφορές ολόκληρου 

του εργασιακού βίου και χαμηλότερα ποσοστά αναπλήρωσης.

Να σημειωθεί ότι ο γνωστός νόμος Λοβέρδου - Κουτρουμάνη 

προβλέπει ευνοϊκότερο, διπλό τρόπο υπολογισμού των συντάξεων 

για τους παλαιούς ασφαλισμένους. Η πρόταση αυτή έρχεται να 

συνδεθεί με την πρόβλεψη που υπάρχει στο 3ο Μνημόνιο και 

αποτελεί πάγια θέση των πιστωτών για ενίσχυση της ανταποδοτι-

κότητας των παροχών με τις εισφορές και στόχο να εξαλειφθούν 

τα αντικίνητρα στην ασφάλιση.

Μεταξύ των προτάσεων, δεν αποκλείεται να περιληφθεί και αυτή 

για εισαγωγή μιας «παραφορολογικής επιβάρυνσης υπέρ της 

κοινωνικής ασφάλισης», είτε στην κατανάλωση (για παράδειγμα 

στη βενζίνη, στο αλκοόλ, στα τσιγάρα ή σε άλλα προϊόντα) είτε 

στο εισόδημα. Πρόκειται για έναν τρόπο εξεύρεσης νέων πηγών 

χρηματοδότησης του συστήματος, κυρίως σε περιόδους υψηλής 

ανεργίας και χαμηλών εισοδημάτων, και συνδέεται με το σχέδιο 

που είχε στο συρτάρι της η απελθούσα κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ.

Μεταξύ άλλων, περιλαμβάνει την επιβολή εισφοράς μέσω της 

φορολόγησης για να αυξηθούν τα έσοδα προς τα ασφαλιστικά τα-

μεία. Παράλληλα, αναζητούνται και νέοι πόροι από τα τυχερά παι-

χνίδια αλλά και τα μελλοντικά έσοδα από την αξιοποίηση φυσικού 

πλούτου της χώρας, όπως οι υδρογονάνθρακες. Αναφορικά με το 

σκέλος της εισφοράς μέσω της φορολογίας, η πρόταση εστιάζει 

στο να επιβληθεί μόνο σε όσους έχουν υψηλά εισοδήματα.

Σημαντικό ρόλο στο νέο σύστημα εκτιμάται ότι θα διαδραματίσει 

η συμπληρωματική ασφάλιση. Για τον λόγο αυτό, μεταξύ των προ-

τάσεων αναμένονται και αυτές που θα προβλέπουν κίνητρα για 

την επαγγελματική ασφάλιση, ιδιαίτερα εάν προκριθεί η πρόταση 

που έχει ήδη περιγράψει στους ειδικούς ο απελθών υπουργός Ερ-

γασίας, Γιώργος Κατρούγκαλος, και αφορά στη συγχώνευση της 

κύριας ασφάλισης με την επικουρική.

Παράλληλα, αναμένονται εισηγήσεις για τον απόλυτο διαχωρισμό 

της ιατροφαρμακευτικής κάλυψης από το συνταξιοδοτικό σύ-

στημα και την κάλυψη του συνόλου των πολιτών από το σύστημα 

υγείας, το οποίο θα χρηματοδοτείται από τη γενική φορολογία. 

Στο θέμα των εισφορών, ειδικά των αυτοαπασχολούμενων, η 

διασύνδεση των εισφορών με τον τζίρο των επιχειρήσεων ή το 

πραγματικό εισόδημα των ασφαλισμένων διεκδικεί πρωταγωνι-

στικό ρόλο. Αντίστοιχη πρόβλεψη υπάρχει στο 3ο Μνημόνιο, ενώ 

και στο παράλληλο πρόγραμμα του ΣΥΡΙΖΑ περιλαμβάνεται ως 

πρόταση, προκειμένου να υπάρξουν εισοδηματικά κριτήρια στο 

ύψος των εισφορών (αύξηση για τα υψηλά εισοδήματα - μείωση 

για τα χαμηλά).

ΦΠΑ: H Ευρωπαϊκή Επιτροπή δεν ζήτησε από 

τις ελληνικές αρχές να αλλάξουν τη νομοθεσία 

για τον ΦΠΑ στην ιδιωτική εκπαίδευση, δήλωσε 

από τις Βρυξέλλες η Ανίκα Μπράιτχαρτ, εκπρό-

σωπος του επιτρόπου Οικονομίας, Πιερ Μοσκο-

βισί. Η κ. Μπράιτχαρτ ανέφερε ότι η Επιτροπή 

είναι ενήμερη για την απόφαση της ελληνικής 

κυβέρνησης να επιβάλει ΦΠΑ 23% στους 

παρόχους υπηρεσιών ιδιωτικής εκπαίδευσης. 

Πηγές της Ευρωπαϊκής Επιτροπής ανέφεραν 

ότι εκ πρώτης όψεως η επιβολή ΦΠΑ 23% στην 

ιδιωτική εκπαίδευση δεν φαίνεται να αντιβαίνει 

την ευρωπαϊκή νομοθεσία.

ΠΛΕΙΣΤΗΡΙΑΣΜΟΙ: Ως την 30ή Σεπτεμβρίου 

παρατείνεται το προσωρινό καθεστώς ανα-

στολής πλειστηριασμών με βάση υπουργική 

απόφαση που δημοσιεύτηκε στο φύλλο Εφη-

μερίδας της Κυβέρνησης. Η απόφαση δίνει 

παράταση έως τις 30 Σεπτεμβρίου της ισχύος 

της υπουργικής απόφασης που εκδόθηκε στις 

21 Ιουλίου και προβλέπει αναστολή πράξεων 

αναγκαστικής εκτέλεσης, καταβολής δικαστι-

κών παραβόλων, εγγυοδοσιών και χρηματικών 

ποσών από μετατροπή ποινών. Η νέα υπουργική 

απόφαση τέθηκε σε ισχύ από 1ης Σεπτεμβρίου. 

Η παράταση κρίθηκε αναγκαία λόγω των περιο-

ρισμών στην ανάληψη μετρητών και τη μεταφο-

ρά κεφαλαίων, γεγονός που καθιστά εξαιρετικά 

δυσχερή την καταβολή χρηματικών ποσών για 

την εκπλήρωση υποχρεώσεων απέναντι σε Δη-

μόσιο και ιδιώτες.

ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ: Βαθιά στο κόκκινο παρέμεινε 

και τον Αύγουστο ο εποχικά προσαρμοσμένος 

Δείκτης Υπευθύνων Προμηθειών της Markit 

για τον τομέα μεταποίησης στην Ελλάδα (PMI) 

-μέγεθος το οποίο δίνει τη γενική εικόνα των επι-

χειρησιακών συνθηκών- αφού έκλεισε στις 39.1 

μονάδες τον Αύγουστο, σημαντικά ασθενέστε-

ρος από το σημείο μηδενικής μεταβολής των 

50 μονάδων και από τα χαμηλότερα επίπεδα 

που έχουν καταγραφεί σε όλη την ιστορία της 

έρευνας (είχε βουτήξει στο 30 τον Ιούλιο λόγω 

των capital controls). Η έλλειψη νέων παραγγε-

λιών και η περαιτέρω δριμεία υποχώρηση της 

παραγωγής ήταν από τους βασικότερους πα-

ράγοντες που οδήγησαν στην εξασθένηση του 

κύριου δείκτη PMI. Η παραγωγή του ελληνικού 

μεταποιητικού τομέα εξακολούθησε να υποχω-

ρεί τον Αύγουστο, επεκτείνοντας με αυτόν τον 

τρόπο την τρέχουσα τάση συνεχούς μείωσης 

της παραγωγής σε οκτώ μήνες. 

Σταθερά υποτονικό το κλίμα στη χρηματι-

στηριακή αγορά, την ώρα που οι διεθνείς 

αγορές κινούνται στο κόκκινο και όλα δεί-

χνουν ότι περνούν σε φάση «bear market». 

Στο Χ.Α. κάποιες επιλεκτικές κινήσεις-το-

ποθετήσεις σε δεικτοβαρείς τίτλους, και όχι 

μόνο, απομάκρυναν τον Γενικό αλλά και τον 

Τραπεζικό Δείκτη από τα χαμηλά ημέρας. 

Βοήθειες στον Δείκτη έδωσαν η Eurobank, 

που στην αρχή της συνεδρίασης φλέρταρε 

με νέα ιστορικά χαμηλά, ο Μυτιληναίος, η 

Alpha Bank και η ΤΕΡΝΑ Ενεργειακή, ΔΕΗ, 

ΕΛΛΑΚΤΩΡ και Τιτάν. Σε κάθε περίπτωση, 

στο Χ.Α., πλην των πολιτικών εξελίξεων και 

του θέματος της ανακεφαλαιοποίησης των 

τραπεζών, έχει να αναμετρηθεί και με τις 

εξελίξεις στις διεθνείς αγορές, οι οποίες 

δοκιμάζονται από την οικονομική επιβρά-

δυνση στην Κίνα.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ	 1/9/2015

Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 621,51 -0,43%

FTSE 181,06 -0,91%

FTSEM 763,14 0,36%

Δείκτης Τραπεζών 200,69 -3,51%

Μετοχές με άνοδο 37

Μετοχές με πτώση 43

Μετοχές αμετάβλητες 15

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

26.909.207

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

84.673.400


